

*«Воспитание - великое дело:  
им решается участь человека»  
Белинский Виссарион Григорьевич*

*«Обновления воспитательного процесса. Приоритеты. Перспективы»*

29.08.2023

Продолжается формирование единого образовательного пространства и укрепления единой воспитывающей среды, ориентированной на патриотизм, российскую гражданскую идентичность, духовно-нравственную культуру на основе российских традиционных ценностей.

С 1 сентября 2023 года мы начнем реализацию Рабочей программы воспитания в соответствии с Федеральной программой. Добавлены модули, скорректированы целевой и содержательные разделы. *(слайд с разделами программы)*

Все модули программы направлены на решение проблем гармоничного вхождения школьников в социальный мир и налаживания ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.

Важной составляющей образовательных программ всех уровней должно стать личностное развитие ребенка, включающее все направления воспитания:

*Гражданское воспитание*

*Патриотическое воспитание*

*Духовно-нравственное*

*Эстетическое воспитание*

*Физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия*

*Трудовое воспитание*

*Экологическое воспитание*

*Ценности научного познания*

По каждому направлению сформулированы целевые ориентиры, т. е. другими словами, личностные результаты, которые должны быть сформированы у учащихся на момент окончания каждого из трёх уровней образования. *Данные целевые ориентиры появились в связи с конкретизацией личностных результатов в новых ФГОС НОО и ООО.*

Над формированием данных результатов должен работать **весь педагогический коллектив** школы.

На слайде представлены обязательные условия для развития воспитательной среды. На задачах первичного отделения Российского движения детей и молодежи остановлюсь подробнее чуть позже. Всё остальное давно и довольно эффективно реализуется в лицее, так как создано единое воспитательное пространство, направленное на воспитание у каждого ребенка общечеловеческих нравственных ценностей, сознательного отношения к своему здоровью, способности самовыражения и самореализации в реально значимой общественно оцениваемой и общественно принимаемой деятельности.

В течение 2022 – 2023 учебного года велась работа по обновлению информационно-методических материалов на сайте лицея, в Сетевом городе по вопросам:

- безопасности в осенне-зимний, весенний, летний период, электробезопасности
- по профилактике психоактивных веществ
- по медиабезопасности
- профилактике экстремизма и терроризма.

По состоянию на май 2023г. в лицее обучаются следующее количество детей, относящихся к «группе риска»/ льготным категориям:

№ п/п	Категория детей	1 – 4 классы	5 – 9 классы	10 – 11 классы	Всего
1.	Общее количество детей	243	477	168	888
2.	Количество детей из многодетных семей	51	65	22	138
3.	Количество детей из малообеспеченных семей	0	2	0	2
4.	Количество детей одиноких родителей	1	7	4	12
5.	Количество детей из неполных семей	11	20	11	42
6.	Количество опекаемых	2	2	0	4
7.	Количество детей из семей-беженцев	0	0	0	0
8.	Количество детей из семей участников боевых действий на Кавказе	3	13	1	17
9.	Количество детей с ОВЗ, детей-инвалидов	0	0	3	3

В течение 2022 – 2023 учебного года учащиеся, родители и педагоги лицея принимают участие в лицейских и городских мероприятиях в рамках общегородских акций:

В рамках городской межведомственной профилактической акции «Образование всем детям»: 30 мероприятий спортивно-оздоровительного, воспитательно-профилактического, познавательного характера.

В рамках городской межведомственной профилактической акции «Защита»: 32 мероприятий воспитательно-профилактического и просветительского характера. мероприятия в рамках информационной безопасности (Единый урок безопасности в сети Интернет, «Единый урок кибербезопасности»; Диктант по информационной безопасности; тематические занятия по информационной безопасности в рамках учебного курса «ОБЖ» (8-е -11-е классы);

В рамках городской межведомственной профилактической акции «Дети улиц»: 21 профилактических мероприятий познавательного, творческого и оздоровительного характера

В рамках городской межведомственной профилактической акции «За здоровый образ жизни»: 37 воспитательно-профилактических, оздоровительных и творческих мероприятий.

Профилактика правонарушений осуществляется следующим образом:

Сотрудничество с инспектором по делам несовершеннолетних Кобзевой Д.С., сочетание групповых и индивидуальных форм взаимодействия (сопровождение массовых мероприятий инспекторами ПДН, беседы с учащимися об уголовной и административной ответственности несовершеннолетних, о предупреждении краж и грабежей личного ценного имущества, об употреблении никотинсодержащих веществ, об использовании пиротехнических средств).

За 2022-2023 учебный год состоялось 4 заседания Совета профилактики по вопросам нарушения Устава МБОУ «Лицей №11 г. Челябинска» и Правил внутреннего распорядка обучающихся лицея. В течение года обучающиеся находились под совместным педагогическим и родительским контролем. По состоянию на июнь 2023года на учете в ПДН ОП УМВД России по г. Челябинску учащиеся лицея не состоят. Одна ученица находится на педагогическом внутрилицейском контроле.

Воспитательная работа школы не может строиться без учета того, что индивидуальность ребенка формируется в семье. Школа и семья – два важнейших воспитательно-образовательных института, которые изначально призваны пополнять друг друга и взаимодействовать между собой.

Деятельность Ассоциации отцов, достаточно эффективно проявляется в гражданско-патриотическом и духовно-нравственном направлении (фестиваль «Мы этой памяти верны», песни и строя «Салют Победы», Конкурс рисунков, участие в общественно-педагогическом форуме),

Активные родители «Орлят» приняли участие во Всероссийском конкурсе «Лучший родительский совет».

Будем и дальше активно использовать *ресурсы* государственно-общественного управления.

**Воспитание положительного отношения к труду** – закреплено теперь на законодательном уровне – реализовывалось через регулярные «Трудовые десанты» в конце каждой четверти, субботники по уборке территории, деятельность добровольных трудовых объединений учащихся в течение лета. Трудовые навыки становятся привычными, работа выполняется более качественно. Таким образом, задача воспитания положительного отношения к труду реализуется на достаточном уровне.

В рамках летней оздоровительной кампании отдых, оздоровление и занятость обучающихся лица осуществляется по следующим направлениям:

- деятельность трудовых объединений при лицее – 220 человек.

- работа городского оздоровительного лагеря дневного пребывания «Непоседы» - 90 учащихся;

Общий охват обучающихся лица организованными формами отдыха, оздоровления и занятости, в рамках летней оздоровительной кампании составляет 100%.

Можно говорить, что в лицее на достаточно высоком уровне организованы и реализуются оздоровительная компания и летняя занятость обучающихся.

Подписанный Президентом ФЗ-№ 261 «О российском движении детей и молодежи», дополнил государственную политику по защите интересов детей. То, что во главе Координационного Совета Движения стоит сам Президент, говорит об особом внимании к молодому поколению.

09 февраля 2023 г на базе лица открыто первичное отделение РДДМ;

РДДМ «Движение первых» в настоящий момент в организации состоит 93 участника *(причина в новизне деятельности организации, низкой информированности обучающихся и родителей, сложной процедуре вступления в движение)*

*(слайд с ВК и кодами)*

Можете вступить в группы Вконтакте Лицея и Навигаторы лица – вся актуальная информация очень оперативно там появляется.

В этом учебном году:

- реализовано 56 федеральных концепций в рамках Дней Единых действий РДДМ;

- лицеисты приняли участие в 12-ти городских «Классных встречах»;

- количество участников Всероссийского конкурса «Большая перемена» увеличилось с 37 до 52х. полуфиналисты – Перельман Валерия 6 класс и Конашенкова Татьяна 10 класс.

Команда 10е класса победила в региональном конкурсе «Доброволец ПРО» и была приглашена на международный слёт добровольцев Общероссийской общественной организации Общее дело «Исходный код» (май месяц в г. Москва)

Интересный проект для старшеклассников «Университетские смены» - 2 призера (Рузаков Максим, Вишневецкий Семен)

Молодцев Иван - абсолютный победитель Муниципального конкурса обучающихся образовательных организаций «Ученик года – 2023» обладатель специального приза ИЦАЭ на областном конкурсе.

2 и 3 классы продолжают участие во Всероссийском проекте «Орлята России» и внедрение его практик в воспитательную работу лицея дают положительные результаты – группа из 3э2 класса (Е.В. Райлян) прошли конкурсный отбор на Губернаторскую тематическую смену.

Главный эффект – совместная практическая деятельность «орлят» и наставников-старшеклассников.

Активности «орлят» и их родителей побудили обучающихся 5-х классов присоединиться к участию в просветительском проекте **«Я-Ты-Он-Она-вместе целая страна»**.

***Обе программы рекомендованы к реализации в школах.***

В перспективе деятельности, один из приоритетов – увеличение количества участников первичного отделения РДДМ Лицея № 11. Максимальное включение лицеистов в различные проекты, акции и события Федерального уровня.

Ведущими средствами, обеспечивающими эффективность воспитания личности нам видятся: Совместная деятельность детей и взрослых, активная творческая и культурная деятельность, самостоятельная деятельность ребенка (анализ и самоанализ приобретаемого им опыта)

Расширяется пространство детских и молодежных активностей и возможностей. Участие в масштабных федеральных проектах «Большая перемена», «Билет в будущее», «Просветительские игры», «Большие вызовы» и др. позволили учащимся раскрыть те способности, которые не попадают в традиционную систему обучения в школе. Успешным можно быть не только в области академических знаний! Способность не потеряться в мире возможностей, обеспечивается наличием рядом значимого взрослого.

Наша же задача – обеспечить возможность каждому ребенку стать участником общих проектов СТРАНЫ. Помочь, активным и талантливым приблизиться к мечте!

*Уверена, что со всеми задачами, трендами и вызовами мы с вами успешно справимся, ведь освоение нового – это всегда развитие, а развитие – это залог молодости.*

*Всем здоровья, позитива, творческих идей в новом учебном году!*